ОСНОВЫ ПАРТИЗАНСКОЙ ВОЙНЫ
В связи с продолжающейся агрессией США и Великобритании против Ирака редакция начинает публиковать брошюру «Основы партизанской войны». 

Оружие критики 
не заменит критику оружием
Карл Маркс
Засады
Засада - способ ведения боевых действий, заключающийся в скрытном подходе к вражеским коммуникациям, занятии позиций и выжидании противника с последующим внезапным нападением на него с целью уничтожения, либо захвата пленных, вооружения и прочего имущества. 

Засаду можно организовать на автомобильной или железной дороге, у предварительно поврежденных трубопроводов, линий связи и электропередач, в населенных пунктах, на трассах пролета авиации и даже на водных путях. Соответственно, объектами нападения могут быть автомобили, бронетехника, поезда, ремонтные бригады, самолеты и вертолеты, морские и речные суда. 

Типовая схема организации засады на автомобильной дороге такова. 

Перед проведением засад необходимо провести тщательную разведку местности, выбрав позицию, определив пути скрытного выдвижения и отхода, пути возможного подхода подкреплений к противнику, интенсивность и расписание движения и т. д. 

Одним из основных требований к позиции для засады является ограничение возможностей для маневра противника, попавшего в засаду. Это достигается как выбором места засады (в дефиле, в горном ущелье, на берегу реки и т. д.), так и соответствующим инженерным обеспечением - минированием местности, разрушением дорог и т. д. 

Партизанский отряд, участвующий в засаде, необходимо разделить на несколько подгрупп: нападения, захвата, прикрытия, резерв, а также транспортную подгруппу. 

Задачей подгруппы нападения является нанесение огневого поражения противнику управляемыми либо автоматическими минами, огнем стрелкового и тяжелого оружия, а также прикрытие группы захвата. 

При нападениях на колонны очень важно захватить или уничтожить первую и последнюю машину (БТР, БМП, танк), что позволит заблокировать движение и предотвратит возможный прорыв либо отступление противника. Если в составе колонны движется большое количество техники, следует уничтожать также машины, движущиеся в середине колонны, разрывая ее тем самым на части. 

При нападении на подразделения противника, совершающие марш, в первую очередь необходимо уничтожать офицеров и связистов. Важную роль в этом могут сыграть снайперы. 

При подготовке засады следует заранее предусмотреть возможность появления вражеской авиации, артиллерии и танков. Для того чтобы снизить эффективность их огня, а также огня охранения колонны можно использовать следующий прием: гранатометчики и минометчики ведут огонь на одной позиции до израсходования боекомплекта, после чего переносят свое вооружение на другую позицию, где заранее должны быть приготовлены боеприпасы. То же относится к расчетам безоткатных орудий, ПТРК и крупнокалиберных пулеметов. Если позволяет местность и обстановка, огневое поражение противника следует осуществлять с минимальной дистанции, применяя при этом ручные гранаты, т. е. осуществить «захват за пояс». 

Задачи подгруппы захвата ясны из ее названия. Партизаны - люди небогатые. Поэтому все засады, по возможности, должны завершаться захватом оружия, бое-припасов, снаряжения и продовольствия. Все, что невозможно унести с собой, следует уничтожать на месте. 

Подгруппа прикрытия ведет наблюдение за подступами к месту засады и не допускает подхода к нему подкреплений противника. Наблюдатели из состава этой подгруппы могут располагаться скрытно, либо открыто, маскируясь под мирное население, военнослужащих и полицейских противника. Кроме того, эта подгруппа должна прикрыть отход подгрупп нападения и захвата. 

Транспортная подгруппа предназначена для вывоза трофеев, пленных, эвакуации убитых и раненых. 

Задачей резерва служит оказание помощи другим подгруппам, в первую очередь подгруппам захвата и прикрытия. В резерв должны выделяться наиболее подготовленные партизаны под началом опытного и инициативного командира (либо командира партизанского отряда). 

Если колонна противника имеет сильное охранение - вдоль дороги, а также впереди и сзади колонны движется прикрытие, осуществляется сопровождение колонны вертолетами и т. д., следует нанести удар управляемыми минами или же обстрелять ее с предельной дистанции реактивными снарядами, огнем стрелкового оружия, безоткатных орудий, ПТРК, минометов. 

В этом случае огневой налет не должен превышать 10 - 15 секунд. За это время следует нанести противнику максимальные потери в живой силе и технике и осуществить быстрый отход, отрываясь от преследования. При этом, также как и во всех других случаях, следует минировать маршрут отхода противопехотными, а при необходимости - и противотанковыми минами. 

При организации засады у железной дороги следует предварительно разрушить путь либо заминировать его управляемыми или автоматическими минами. Дальнейшие действия аналогичны действиям при устройстве засад на автодорогах. 

При нападении на железнодорожный транспорт неоценимую помощь могут оказать железнодорожники, сочувствующие партизанскому движению. Они могут остановить поезд в нужном месте и в нужное время, что позволит обойтись без разрушения путей и ненужных жертв. 

При нападении на морские и речные суда следует использовать тактические приемы современных пиратов, такие как, например, взятие судна на абордаж или же скрытное проникновение на борт с последующей нейтрализацией экипажа. 

Засады против авиации организуются на путях пролета самолетов и вертолетов либо в районе аэродромов. Осуществление таких засад, как правило, требует наличия зенитных средств - крупнокалиберных пулеметов, зенитных орудий, ПЗРК. Впрочем, можно весьма эффективно использовать и другие виды оружия - ручные и станковые пулеметы, автоматы, снайперские винтовки и противотанковые гранатометы (реактивные гранаты). 

Партизанам следует знать особенности летательных аппаратов противника и их уязвимые для огня стрелкового оружия места. Например, у вертолетов - автомат перекоса, главный редуктор и место сопряжения хвостовой балки с фюзеляжем, у самолетов - носовая часть, где обычно сосредоточено прицельно-навигационное оборудование. 

Главной деталью любого летательного аппарата является экипаж. Поэтому, если противник не использует штурмовую авиацию (бронированные вертолеты и самолеты), огонь стрелкового оружия и гранатометов следует сосредотачивать на пилотской кабине. 

Засады можно организовывать и против контрпартизанских групп, выделенных из состава подразделений специального назначения армии, полиции и контрразведки. Для их успешного проведения следует изучить тактику, применяемую такими группами. Так, при получении информации о том, что в определенном районе спецназ противника готовит засаду против транспорта партизан, следует устроить контрзасаду на маршруте выдвижения «охотничьей команды», превратив, тем самым, охотников в дичь. 

Разумеется, дать рекомендации на все случаи жизни невозможно. Описанные выше способы осуществления засад являются далеко не единственными. Например, советские партизаны, действовавшие в 1941 - 1944 гг. на Украине, организовывали подвижные засады: группы партизан, переодетых в немецкую либо в полицейскую формы, передвигались по дорогам на подводах и автомобилях, нападая на транспорт оккупантов. 

Налеты
Налет - внезапное нападение партизан на военные и экономические объекты противника. Целью налета может быть захват предметов снабжения, освобождение заключенных, ликвидация постов и мелких гарнизонов, уничтожение самолетов и вертолетов на аэродромах и т. д. 

Налет - более сложный вид боевых действий, чем засада. Это связано с тем, что подготовить и осуществить грамотную оборону стационарного объекта гораздо проще, чем организовать охранение транспортных колонн. 

В ходе предварительной разведки следует выявить систему охраны (обороны) объекта, расположение проволочных и минно-взрывных заграждений, сигнальных устройств, путей подхода подкреплений, поиск исходной позиции, маршрута скрытного выдвижения и отхода и т. д., а также организовать проникновение разведчиков на объект налета. Большую помощь могут оказать местные жители, бывающие на объекте, а также пленные. При подготовке налета необходимо также провести фото и видеосъемки, подключиться к проводным линиям связи или же организовать радиоперехват. Разведку наблюдением следует вести как днем, так и ночью, непрерывно, вплоть до осуществления налета. 

В ходе разведки следует обращать внимание на любые, даже самые незначительные на первый взгляд детали. Так, в ноябре 1944 года, готовясь к налету на железнодорожный мост в районе Монса, бельгийские партизаны не учли наличия прочных металлических сеток на окнах фашистской казармы. В результате отряд «Свободная Бельгия» понес значительные потери от осколков собственных гранат, отскакивавших от окон. В этом случае более эффективным было бы ослепление противника с помощью дымовых шашек с последующим подрывом здания сосредоточенными либо кумулятивными зарядами, либо применение «коктейля Молотова» или других зажигательных средств. 

Если есть такая возможность, следует построить натурный макет объекта нападения и провести тренировки личного состава по отработке скрытного выдвижения и отхода, преодоления заграждений (если они имеются) и взаимодействия в бою. 

Партизанский отряд, участвующий в налете, должен состоять из подгрупп нападения, захвата, уничтожения, прикрытия, транспорта и резерва. Командиры этих подгрупп совместно с командиром отряда должны участвовать в сборе информации об объекте, а непосредственно перед нападением провести рекогносцировку местности и уточнить план действий. 

Подгруппа нападения скрытно выдвигается на исходные позиции и в установленное время, после бесшумного снятия часовых и наблюдателей, внезапно атакует противника. Для снятия часовых и наблюдателей следует использовать бесшумное огнестрельное либо холодное оружие. Для преодоления за-граждений эту подгруппу необходимо обеспечить всеми необходимыми для этого средствами: удлиненными и сосредоточенными зарядами ВВ, ножницами для резки колючей проволоки, щупами, миноискателями и т.д. 

Совершенно необязательно атаковать объекты «в лоб». Летом и осенью 1965 года южновьетнамские партизаны, скрытно просочившись за линию охранения, осуществили нападения на аэродромы в районе Да Нанга, Ча Лай и Марбл Маунтейн. В ходе этих налетов было уничтожено 27 самолетов и вертолетов, а 42 летательных аппарата были тяжело повреждены. Наибольший ущерб был нанесен в результате применения ручных гранат. Особо следует отметить успехи партизанской разведки: у одного из убитых вьетнамцев, участвовавшего в налете на базу Марбл Маунтейн, американцы обнаружили план аэродрома, отражавший изменения, произошедшие в системе охраны и размещении летательных аппаратов за 12 часов до нападения на него. 

После подавления внешней охраны в действие должна вступить подгруппа захвата. Бойцы этой подгруппы должны быть подготовлены к ведению ближнего боя и боя в зданиях; соответствующее оснащение включает в себя автоматическое оружие, ручные гранаты, штурмовые лестницы, противогазы, по возможности - каски и бронежилеты. В ближнем бою можно эффективно применять и охотничьи гладкоствольные ружья (самозарядные или магазинные). 

После уничтожения или подавления сопротивления противника в дело вступает подгруппа уничтожения, минирующая объект или уничтожающая его другим способом (например, поджогом). При этом следует устанавливать мины-ловушки, а также мины и зажигательные устройства замедленного действия, срабатывание которых приведет к задержке восстановления разрушенного в ходе налета. 

Подгруппа прикрытия ведет наблюдение за подступами к объекту и не допускает подхода к нему подкреплений противника, а также минирует маршрут отхода. 

Транспортная подгруппа, как и при проведении засад, вывозит трофеи, пленных, эвакуирует убитых и раненых. 

Рейды
Рейд - стремительное продвижение партизанских отрядов в тылу противника. 

От обычной передислокации в другой район, осуществляемой, по возможности, скрытно, рейд отличается тем, что в ходе его проведения партизаны ведут боевые действия. Однако главной целью рейдов является не осуществление диверсий, засад и налетов, а установление связей со сторонниками восстания, ведение пропаганды и, как следствие, - создание новых партизанских районов. 

В отличие от маневрирования, обычно осуществляемого на довольно ограниченной территории, в ходе проведения рейдов партизаны частью сил либо полностью покидают район, в котором действовали ранее. 

В ходе партизанской войны проведение рейдов имеет огромное значение. 

Летом 1944 года советские партизаны, действовавшие ранее на Украине, вышли в ходе рейдов на территорию Словакии, где сыграли роль детонатора всенародного восстания, в результате которого словацкая армия из союзника гитлеровской Германии превратилась в ее противника. 

Весной 1958 года кубинские партизанские отряды под командованием Рауля Кастро, Камило Сьенфуэгоса и Эрнеста Че Гевары, пройдя с боями несколько сот километров, распространили восстание на всю территорию Кубы, что вскоре привело к падению режима Батисты. 

В ходе освободительной войны в Ирландии (1919 -1921) рейды «летучих колонн» (Flying columnes) шиннфейнеров постепенно привели к полной дезорганизации британского колониального режима. 

При подготовке рейдов следует заранее установить связи с подпольем в районах, через которые придется двигаться партизанам, либо создать его заново. Необходимо произвести разведку маршрутов движения во всех возможных направлениях. Нужно подготовить оружие, снаряжение, транспорт и создать запасы продовольствия, боеприпасов, а также горючего (если партизаны используют автотранспорт) или фуража (при использовании лошадей или других вьючных и ездовых животных). Такие запасы необходимо подготовить и на маршрутах движения. Для расчетов с местным населением партизанские отряды, выходящие в рейд, необходимо снабдить деньгами (либо другими платежными средствами). 

Для того чтобы исключить утечку информации, в ходе подготовки к рейду необходимо осуществить комплекс контрразведывательных мер, включая активное дезинформирование противника. 

В ходе движения следует как можно сильнее запутать противника, стараясь оставить его в неведении относительно истинного маршрута движения и конечной цели рейда. В ходе гражданской войны в США войска северян под командованием генерала Уильяма Шермана, осуществлявшие «марш к морю», состояли из четырех параллельно двигавшихся колонн, окруженных большим количеством мелких разведывательных групп и отрядов фуражиров, образовавших своеобразную «дымовую завесу» вокруг основных сил. 

В настоящее время для скрытия маршрутов движения и организации охранения рейдирующих партизанских отрядов помимо «шермановских» могут использоваться такие методы, как осуществление диверсий с применением мин или зажигательных устройств замедленного действия, установленных с большим сроком замедления, вывод из строя проводных линий связи, глушение рабочих частот радиостанций противника, использование для передвижения рейсовых автобусов, грузовых и пассажирских поездов и т. д. 

Во всех населенных пунктах, находящихся на маршруте, партизаны должны работать с населением, осуществляя комплекс мер, описанный выше. Помимо создания партизанской инфраструктуры, это позволит компенсировать за счет добровольцев потери, понесенные в ходе рейда. 

В районах, где партизаны сразу же получат заметную поддержку населения, следует оставить группу организаторов, снабдив ее всем необходимым, и двигаться дальше, вплоть до возвращения на опорную базу, либо до достижения конечной цели маршрута (вновь созданного партизанского района или опорной базы). 

Особенности ведения городской партизанской войны 

Как уже отмечалось выше, партизанские отряды, действующие в городах, должны решать строго определенные задачи, ограниченные по масштабу, являясь, фактически, разведывательно-диверсионными группами. Это обусловлено тем, что по своим условиям (высокая плотность населения, густая транспортная сеть, активная деятельность полиции и контрразведки и т. д.) города, а также пригородная зона, являются самой неблагоприятной местностью для ведения партизанской войны. 

Городская партизанская война отличается от терроризма тем, что операции, проводимые городскими партизанами, носят подчиненный характер, проводятся с целью поддержки действий основных сил и руководятся из районов, контролируемых партизанской армией. Никакой инициативы в действиях допускаться не должно: городские партизаны обязаны ограничиваться лишь строгим выполнением приказов командования. 

Задачи, решаемые подобными отрядами: 

1. Уничтожение представителей власти, военных, полицейских, а также пропагандистов правящего режима. 

2. Экспроприации. 

3. Саботаж и диверсии. 

4. Охрана акций гражданского неповиновения. 

5. Разведка. 

Террористические акты в отношении мирного населения (поджоги или взрывы жилых домов, магазинов, общественного транспорта и т. д.) недопустимы. Все это может привести лишь к дискредитации освободительного движения. Допускается лишь нанесение «точечных» ударов, то есть проведение акций индивидуального террора. 

При планировании операций городские партизаны должны стремиться к тому, чтобы избежать ненужных жертв. Если это не удается, от проведения такой операции лучше отказаться. 

Городские партизанские отряды должны состоять из изолированных друг от друга ячеек, действующих по принципу «троек» и «пятерок». Общая численность одного партизанского отряда не должна превышать 20 - 30 человек. 

Существует два варианта организации городских партизанских отрядов. В первом случае все бойцы находятся на нелегальном положении. Во втором - партизаны ведут обычный образ жизни, меняя его лишь при осуществлении операций. 

Оба варианта имеют свои достоинства и недостатки. Так, при постоянном нахождении на нелегальном положении, партизаны вынуждены использовать фальшивые документы, что многократно увеличивает угрозу провала. При нахождении на полулегальном положении резко снижается интенсивность боевых действий. Поэтому на практике городские партизанские отряды обычно состоят как из нелегалов, так и из людей, ведущих «двойную жизнь». 

Для снижения вероятности провала партизаны, действующие в городах, должны строго соблюдать правила конспирации, внешне ничем не выделяясь из основной массы населения. В случае опасности разоблачения партизаны должны покидать города и уходить в районы, контролируемые партизанской армией. 

Вооружение городских партизан должно отличаться от вооружения, используемого партизанами в других районах. Здесь главным требованием является возможность скрытого ношения и укрытия в тайниках. Поэтому городские партизаны должны быть вооружены, главным образом, пистолетами и малогабаритными автоматами (пистолетами-пулеметами), ручными гранатами, зажигательными средствами и ВВ. В некоторых случаях может оказаться эффективным применение ядов, обрезов охотничьих ружей и холодного оружия. 

При проведении террористических актов, саботажа и диверсий следует стремиться к массовому их осуществлению, так как только массирование позволит парализовать работу правительственных учреждений, банков, СМИ, полиции и контрразведки и принесет должный военный и пропагандистский эффект. 

Рекомендуемая литература
Все, что написано выше о ведении партизанской войны, отнюдь не является полным описанием этого многообразного явления. Поэтому для облегчения поиска ответов на вопросы, касающихся конкретных форм и методов партизанских действий, приводится список литературы, использовавшейся при написании этой книги. 

Работы В. И. Ленина в приведённом списке даны без указания выходных данных, так как, помимо пяти изданий Полного собрания сочинений, они публиковались в различных сборниках, а также издавались отдельно. Все перечисленные ниже ленинские работы были написаны в период Революции 1905-1907 годов. 

Кроме книг, упомянутых в списке, можно рекомендовать изучение материалов, посвященных партизанской и противопартизанской борьбе, тактике подразделений специального назначения, а также ведению боевых действий в горно-лесистой местности и населенных пунктах, опубликованных в разное время в журналах «Военная мысль», «Зарубежное военное обозрение», «Солдат удачи», «Профи», «Техника и вооружение» и «Спецназ». 

Большое количество литературы на английском и других языках, касающейся партизанских действий в различных условиях, можно найти в Интернете. 
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