                                         «Сенсация последнего тысячелетия»

                                                  «Прошлое возвращается»

                                             «Послание через тысячелетия»

                                        «Невероятные технологии предков»
                                          « Возможный сценарий 2012года»

                           «Это всего лишь, возможные заголовки статей, описывающих данную новость).
Отчего вымерли мамонты? Что явилось причиной Всемирного потопа? Почему погибли предыдущие цивилизации на планете Земля? Почему погибла Атлантида? Где искать следы последней цивилизации? Почему человечество вернулось в каменный век?
   Масса вопросов, но ни на один из них современная наука не дает однозначного ответа. Только в мифах и сказаниях народов всего мира, во все мировых религиях, есть упоминания о происшедшей, в далеком прошлом, гигантской катастрофе, навсегда изменившей лик планеты Земля и путь развития человеческой цивилизации. Упоминания о катастрофе есть, о спасении человечества есть. Но нигде не говорится, что же стало настоящей причиной гигантского катаклизма. А в том, что он был воистину всемирного масштаба, могут сомневаться только недалекие люди. Мифы и древние сказания совершенно разных народов, стоящих на разных ступенях развития, живущих на разных континентах, все они говорят об одном и том же. Катастрофа случилась, и память о ней прошла через тысячелетия. А вот что и как произошло? Возможно, человечество никогда  не узнало бы подробностей гигантской трагедии, воистину, космического масштаба. Но случилось то, что предсказала Ванга в своих последних пророчествах.  « В начале третьего тысячелетия человечество узнает истинную правду о своей истории…». И ПРАВДА действительно возвращается.
 Закончив свои исследования на тему «Гиперборея»,  решил с помощью программы Google пройти по пути исхода гиперборейцев со своей Родины, после наступления климатической катастрофы. Я выяснил в ходе исследований, что народ Гипербореи действительно покинул свою Родину. Покинул из – за резкого изменения климата. Из-за наступления полярной зимы. Но почему это произошло? Ответа на этот вопрос у меня не было. До поры до времени. Пока не начал искать следы предков на пути их миграции. Все шло как обычно, с помощью спутниковой программы Google исследовал различные территории.  Вдруг, на одном из участков пути, что-то заставило задержать взгляд. Непривычное и невероятное. Это было лицо женщины, которая смотрела в небо. И это было так необычно. Ничего подобного я раньше не встречал. Всматриваясь в это лицо, поймал себя на мысли, что вместо женщины смотрю на мужчину. И только немного отдвинувшись от монитора, понял, что это двойное изображение. Лицо женщины изображено в фас, а мужчины в профиль. И они наложены друг на друга. А, затем лица стали выплывать одно за другим. Потом увидел животных, зверей, непонятных существ. Потом увидел падающую звезду, за которой тянется шлейф дыма, разрушенные здания. Казалось, что это галлюцинации. В общей сложности, в тот момент, на этой картине насчитал 18 изображений. Размер «картины» примерно 1600*900метров. Решил посмотреть соседние участки. Каково же было удивление, когда там увидел знаки древнейшей письменности. Точно такие же, как на Фестском диске. Их было множество. 

В итоге, пройдя по всей близлежащей территории, обнаружил два участка с изображениями и два участка с древними письменами. Удалось насчитать в общей сложности 32 изображения людей и животных. Все это занимает территорию в двадцать квадратных километров. Ровное предгорное плато, никакого леса, перепадов рельефа. Ближайшие населенные пункты в сотне километров.  
Поверить в реальность было слишком сложно. Картина на земной поверхности? Знаки древней письменности? Говорить или не говорить об этом людям? Мне пятьдесят лет, читать научился в пять. За свою жизнь прочитал тысячи книг. Но ни разу нигде не читал о подобном. И все таки, решился. Показал картины, практически, всем знакомым. Обычным людям, среди которых и простые рабочие, и профессора с доцентами. Все видели одно и то же - лица, звери, птицы и так далее. При этом, каждый из смотревших, обнаруживал что-то новое, то, чего я раньше не замечал. Я уже перестал считать изображения. Рассматриваешь картину, видишь одни лица и фигуры, поворачиваешь ее на 90, 180 градусов, и на их месте видишь совершенно другие. Часть изображений выполнено в виде рисунков, часть представляет из себя, самые настоящие фотографии. Невероятно, но это так. Самым сложным было поверить в то, что это сделали несколько тысяч лет назад наши далекие предки с помощью неизвестных нам технологий. Как иначе объяснить все это?
 Но главное другое. Рядом с картиной находятся древние письмена. Сомнений нет, они идентичны знакам с Фестского диска. Судя по сюжету, изображенному на картине, речь в тексте идет о страшной катастрофе, постигшей Землю. О столкновении Земли с огромной кометой либо с какой-то планетой. Этот космический объект был почти в пять раз меньше Земли. И он не врезался в Землю, а слегка зацепил ее. В результате, наклон земной оси изменился примерно на 50-55 градусов. Фантастика? Вовсе нет. Доказательств этому достаточно. А для скептиков, я думаю, подтверждения найдутся, когда будут прочитаны древние тексты. Только вот читать эти тексты могут всего несколько человек на всей планете Земля. Наверное, стоит поторопиться. Наши предки были слишком умными, чтобы просто так рисовать картинки на земной поверхности. И не просто рисовать, а сделать так, чтобы они сохранились через тысячи лет, пока мы не научимся запускать спутники и смотреть на Землю с большой высоты. Они подарили народам всего мира свои знания, а картину с описанием катастрофы оставили нам, своим потомкам. Хочется надеяться – не зря. 
   И еще. Подумайте. Может это картина из нашего будущего?

 И пусть все эти фото проверят самые лучшие специалисты по компьютерным технологиям. Эти фото - реальность. И я готов в любой момент показать специалистам и миру эту территорию. По ней прошли наши Великие предки – Гиперборейцы.
                                                  С уважением, Sernial.
