          Пролог.                                   
           конецформыначалоформы12 апреля 1932г. Германия выбирала президента из четырёх кандидатов.

Эрнст Тельман, лидер немецких коммунистов, во второй тур не прошёл. Прошли Гинденбург {1} и Гитлер, победил Гинденбург. На выборах в парламент конецформыначалоформыв июле 1932 г. партия Гитлера (НСДАП) набрала 37% голосов, выйдя на первое место по количеству мест в парламенте. Второе место у социал - демократов, третье - у коммунистов.

На выборах 6 ноября НСДАП получает 33 % голосов, но остается самой сильной партией со 

значительным перевесом.

      Есть мнение, что ход истории можно было изменить, если бы коммунисты пошли на выборы в блоке с социал-демократами. Действительно, такой блок по количеству мест в парламенте вышел бы на первое место, оттеснив нацистов на второе. Но в политике правила арифметики работают не всегда. Объединить депутатские кресла в парламенте ещё не значит овладеть ситуацией в стране. В своё время партия большевиков на выборах в Учредительное собрание России набрала наименьшее количество голосов, что не помешало им разогнать и Временное правительство, и Учредительное собрание. В Германии тоже была партия, которую на пути к власти невозможно было остановить, и это была партия Гитлера. Дальнейшие события:

- 12 ноября 1932г. промышленные и банковские магнаты Германии обратились с письмом к Гинденбургу с требованием передать власть Гитлеру;

- 30 января 1933г: президент Гинденбург назначает канцлером Гитлера с поручением сформировать правительство;

- 1 февраля 1933г: роспуск парламента Гинденбургом, обращение правительства к немецкому народу,  которое читает Гитлер в своём первом выступлении по радио в 22 часа;

- 27 февраля: поджог Рейхстага (здание парламента), в котором обвиняются коммунисты;

- 28 февраля 1933г:конецформыначалоформы выпускается "Указ Рейхспрезидента о защите народа и государства", которое отменяет основные права и создает кажущуюся легальной базу для преследования политических противников;
- 5 марта 1933г -  выборы в рейхстаг: несмотря на массивное давление НСДАП на другие партии ей не удается добрать абсолютное большинство;
- 8 марта 1933г: мандаты коммунистической партии Германии отменяются; эти парламентские места считаются вычеркнутыми;
- 20 марта 1933г: создание концентрационного лагеря в Дахау под Мюнхеном. Используется для заключения политически неугодных элементов, особенно политически левых партий;конецформыначалоформы
- 14 июля 1933г:  все партии, кроме НСДАП, подвергаются запрету или распускают сами себя.

 "Закон о запрете создания новых партий" учреждает однопартийное государство: создание новых и поддержка существовавших ранее других политических партий наказывается.

- 1 августа 1934г: умер президент Гинденбург. конецформыначалоформыВскоре после этого принимается "Закон о верховном главе Германии",конецформыначалоформы т.е. о совмещении постов президента и канцлера, после чего все военные присягают на верность Адольфу Гитлеру как фюреру (вождю) германского народа.
         Изменить ход истории могли те немцы, которые на выборах президента поддержали Гитлера, а на парламентских - его партию. Именно эти немцы дали понять Гитлеру, что его идеи{2} находят понимание в народе, подтолкнули его к решительным действиям.

                   Глава 1.   1939 - 1940гг.

                                  Смена курса

         Из речи М.А.Шолохова на 18 съезде ВКП(б) в марте 1939г: "Несколько слов, товарищи, по вопросу об отношении советских писателей к войне, навязываемой нам фашистами. Мы, писатели, надеясь в будущем по количеству и качеству продукции обогнать кое-какие отрасли промышленности, никак не собираемся обгонять одну отрасль - оборонную промышленность, во-первых, её всё равно не обгонишь, а во-вторых, это такая хорошая и жизненно необходимая отрасль, что её просто как-то неудобно обгонять. Пусть она растёт и дальше нам на доброе здоровье, а врагам на смерть."

        Начальник Главного Политического Управления РККА  Л. З. Мехлис завершил свою речь таким призывом: "Не за горами, товарищи, то время, когда наша армия, интернациональная по господствующей в ней идеологии, в ответ на наглую вылазку врага поможет рабочим стран-агрессоров освободиться от ига фашизма, от ига капиталистического рабства и ликвидирует капиталистическое окружение, о котором говорил товарищ Сталин".

       А вот какие задачи ставил сам Сталин: 1.Проводить и впредь политику мира и укрепления деловых связей со всеми странами; 2.Соблюдать осторожность и не давать втянуть в конфликты нашу страну провокаторам войны, привыкшим загребать жар чужими руками; 3.Всемерно укреплять боевую мощь нашей Красной армии и Военно- Морского Красного флота; 4.Крепить международные связи дружбы с трудящимися всех стран, заинтересованными в мире и дружбе между народами.

        В августе 1939г. Сталин инструктирует Мехлиса: "Красная звезда" часто пишет о фашистах, фашизме. Обстановка меняется. Не надо громко об этом кричать. Всему своё время. У Гитлера не должно складываться впечатление, что мы ничего не делаем, кроме как готовимся к войне с ним". (Д.Волкогонов. Накнуне войны. Сборник "Урок даёт история". М.: изд.полит.литературы.1989г.).

      конецформыначалоформы16 августа 1938 г. Сталин санкционировал постановление Президиума Исполкома Коминтерна о роспуске компартии Польши. Та же участь ожидала и Польшу: Сталин сменил курс. Раньше он пытался выйти из политической изоляции с помощью мирных инициатив, стремился занять лидирующие позиции в организации коллективного отпора агрессивным притязаниям Германии и тем самым укреплял авторитет Советского Союза в глазах миролюбивых народов. Попытки организовать отпор Гитлеру были сорваны не по его вине. Слишком сильно было противодействие Англии, премьера Чемберлена, не желавшего уступать позиции лидера в Европе никому, тем более большевикам. Последняя попытка объединить усилия для противодействия Германии была сорвана в августе 1939г. На переговорах в Москве английская и французская делегации откровенно тянули время, пытаясь запугать Гитлера самим фактом переговоров, заставить его сменить тон и вынудить пойти на уступки. Сталину была предоставлена роль пугала на огороде, что его, конечно же, не устраивало. В этой ситуации правительство Польши, будучи самой заинтересованной стороной, не сделало ни малейшей попытки договориться с Советским Союзом. А Сталину было чем помочь: в августе 1939г  Советский Союз располагал силами: "120 пехотных и16 кав. дивизий, 9 - 10 тыс. танков, 5500 самолётов" (Н.Г.Кузнецов "Накануне", М.,1969г. Стр.247.).

       23 августа 1939г правительствами Германии и СССР был подписан "Договор о ненападении" (Сталин не оригинальничал: ранее Германия заключила пакты с Англией и Францией). Инициатива исходила от Германии, но выгода была обоюдная.

 Германия получала от СССР фуражное зерно, нефть, хлопок, фосфаты, хромовую и железную руду, металлолом. Германия обязалась поставлять промышленную продукцию, аппаратуру, вооружение.

С мая 1939г советские и монгольские войска вели бои с японской армией (союзником Германии) на реке Халхин - Гол. Подписывая Договор, Германия и Советский Союз давали понять Японии, что её территориальные претензии направлены не в ту сторону. Япония обиделась и приняла к сведению (в сентябре от японской стороны поступило предложение начать переговоры о перемирии. Переговоры были долгими и трудными, через год они закончились подписанием пакта о ненападении сроком на 5 лет) {3}.

И всё бы хорошо. Но к договору прилагался секретный протокол о разделе сфер влияния, где был и такой пункт:

      "конецформыначалоформыВ случае территориально-политического переустройства областей, входящих в состав Польского государства, границы сфер интересов Германии и СССР будут приблизительно проходить по линии рек Нарева, Вислы и Сана. Вопрос, является ли в обоюдных интересах желательным сохранение независимого Польского государства и каковы будут границы этого государства, может быть окончательно выяснен только в течение дальнейшего политического развития. Во всяком случае, оба Правительства будут решать этот вопрос в порядке дружеского обоюдного согласия".
           Сталина захватила идея вернуть территории, принадлежавшие России до Первой мировой войны (откуда было ему знать, что на эти же территории у Гитлера свои планы).

Он был опытным политиком, привыкшим принимать решения единолично и без оглядки на общественное мнение (он сам его формировал), поэтому руководствовался не моральными принципами (религиозными, демократическими или коммунистическими), а политической целесообразностью. В данный момент ему был выгоден союз с Гитлером и если бы ещё более выгодные условия предложил сам  дьявол, можно было бы договориться и с ним. Аналогичную позицию занимал и Гитлер. Союз со Сталиным значительно увеличивал его шансы на быструю победу в войне с Польшей и на этот период нужно было забыть об идеологических разногласиях. (Не менее циничными и не более простодушными были и Чемберлен, и Черчилль. Но им приходилось в своей деятельности учитывать общественное мнение, которое реально могло повлиять, и влияло, на их карьеру).

         Даже не зная о секретном протоколе, в Англии правильно оценили значение "Договора о ненападении". За день до официального подписания "Договора" Гитлер получил послание от Чемберлена, где были такие слова: "конецформыначалоформыВашему превосходительству, очевидно, известно относительно некоторых мер, предпринятых правительством Его Величества, о которых сегодня вечером было сообщено в прессе и по радио. Эти шаги, по мнению правительства Его Величества, были необходимы в связи с военными передвижениями, о которых сообщалось из Германии, а также в связи с тем, что сообщение о заключении советско-германского договора, по-видимому, было воспринято в некоторых кругах в Берлине как свидетельство того, что вмешательство Великобритании на стороне Польши более не является тем случаем, с которым нужно считаться. Это было бы самой большой ошибкой. Каким бы ни оказался по суконецформыначалоформыществу советско-германский договор, он не может изменить обязательство Великобритании по отношению к Польше, о котором правительство Его Величества неоднократно и ясно заявляло и которое оно намерено выполнять." {4}.

           Опыт собственных интриг и тайных соглашений подсказывал Чемберлену: его обошли, проигнорировали, списали со счетов. Это был крах его политики. Он почему - то считал, что сможет взять Гитлера на короткий поводок (пусть даже за счёт предательства интересов союзников), подчинить его интересам английской политики. Он ошибался.
     1 сентября 1939г немецкие войска вторглись на территорию Польши.3 сентября правительства Англии и Франции (под давлением общественного мнения) объявили Германии войну, но ничего не сделали для помощи польской армии{5}.Сталин выжидал, давая возможность союзникам Польши выполнить свои обязательства по защите от агрессии и не желая делить с Гитлером ответственность за начало войны. Германскому правительству он объяснял свою неторопливость  по оккупации Польши неготовностью и неорганизованностью Красной Армии.

      конецформыначалоформыНовая Зеландия и Австралия также объявляют войну Германии. 5.09.39 конецформыначалоформыправительство США заявило о нейтралитете в войне. 10.09.39 конецформыначалоформыКанада объявила войну Германии. 15.09.39 конецформыначалоформыСССР, Монголия и Япония подписали соглашение о прекращении военных действий в районе реки Халхин-Гол.

                                                   Экспансия
          17 сентября Красная Армия перешла польскую границу. конецформыначалоформыОфициальная аргументация правительства СССР, изложенная в ноте польскому послу 17 сентября 1939 г. и в тот же день в речи В.Молотова по радио, выглядела так: «Польско - германская война выявила внутреннюю несостоятельность Польского государства. В течение десяти дней военных операций Польша потеряла все свои промышленные центры. Варшава как столица Польши не существует больше.(На самом деле Варшава сражалась в осаде до 28 сентября). Польское правительство распалось и не проявляет признаков жизни. Это означает, что Польское государство перестало существовать. Тем самым прекратили свое действие договоры, заключенные между СССР и Польшей… Ввиду такой обстановки советское правительство отдало распоряжение Главному командованию Красной Армии перейти границу и взять под защиту жизнь и имущество населения Западной Украины и Западной Белоруссии». 
      Правительство СССР потребовало от германской стороны отвода войск за демаркационную линию, оговоренную в секретном протоколе. С 20 сентября германские войска начали отход, оставили Львов. 22 сентября в Бресте{6}прошёл совместный парад советско - германских войск. Принимали парад генерал Гудериан и комбриг Кривошеин{7}. Недовольство немецких генералов, вынужденных отдавать захваченные территории, разделял и Гитлер. Сталин показал себя ненадёжным и в то же время требовательным союзником: уклонившись от ответственности за ликвидацию Польши, он тем не менее требовал ранее оговорённые территории.

      27 сентября в Москву прибыл Риббентроп. И хотя последние польские части еще продолжали оказывать сопротивление германским войскам, в Москве 28 сентября Молотов и Риббентроп подписали «Договор о дружбе и границах», установивший границы между государствами «на территории бывшего Польского государства» .

        Польское конецформыначалоформыэмигрантское правительство в г. Анжере (Франция) объявило состояние войны с Советским Союзом .Англия и Франция от такого шага воздержались: воевать против Германии и  СССР в их планы не входило. Формально Советский Союз оказался втянут во Вторую мировую войну на стороне Германии против Польши. Такой союз мог потрясти до основания всю Европу - в Лондоне и Париже замерли в ожидании дальнейших событий.
       Таким образом, Сталин переиграл всех: Англия и Франция находились в состоянии войны с Германией, а Советский Союз получил отсрочку на неопределённый период. Но -  остались нереализованными еще два пункта секретного протокола:
         " конецформыначалоформыВ случае территориально-политического переустройства областей, входящих в состав прибалтийских государств (Финляндия, Эстония, Латвия, Литва), северная граница Литвы одновременно является границей сфер интересов Германии и СССР". По секретному протоколу от 28.09.39 Литва также переходила в сферу интересов СССР ("конецформыначалоформыПодписанный 23 августа 1939 г. секретный дополнительный протокол изменяется в п.1 таким образом, что территория  Литовского государства включается в сферу интересов СССР, так как с другой стороны Люблинское воеводство и части Варшавского воеводства включаются в сферу интересов Германии..."). 

           А так же: "конецформыначалоформыКасательно юго-востока Европы с советской стороны подчеркивается интерес

 СССР к Бессарабии. С Германской стороны заявляется о ее полной политической незаинтересованности в этих областях".
          Уже в конце сентября - начале октября 1939г прошли переговоры между правительством СССР и правительствами Эстонии, Латвии и Литвы, которые завершились эаключением договоров о взаимной помощи: с Эстонией - 28.09.39, с Латвией - 5.10.39, с Литвой - 10.10.39. Советский Союз получил право размещать военные базы на территории указанных стран. О методах, которые  использовались советской стороной при ведении переговоров, рассказывается в книге М.И. Мельтюхова "Упущенный шанс Сталина". Вот пример давления на Эстонию:

 "конецформыначалоформыПока 13—21 сентября шли советско-эстонские экономические переговоры, советское руководство тщательно готовилось к решению политических проблем. Бегство интернированной польской подводной лодки 18 сентября из Таллина вызвало недовольство Москвы, опасавшейся ее действий против советского судоходства. конецформыначалоформы19 сентября В.М. Молотов заявил эстонскому посланнику, что СССР возлагает ответственность за это происшествие на Эстонию, и советский Краснознаменный Балтийский флот (КБФ) будет искать эту лодку по всему Финскому заливу. 
Тем самым была установлена морская блокада, сопровождавшаяся вторжением советских кораблей в территориальные воды Эстонии и обстрелом ее побережья. 24 сентября для подписания договора о торговле эстонский министр иностранных дел К. Сельтер выехал в Москву, где в 21 час начались его переговоры с Молотовым. От обсуждения экономических проблем Молотов перешел к проблемам взаимной безопасности и предложил "заключить военный союз или договор о взаимной помощи, который вместе с тем обеспечивал бы Советскому Союзу права иметь на территории Эстонии опорные пункты или базы для флота и авиации". 
Сельтер пытался уклониться от обсуждения договора, ссылаясь на нейтралитет, но Молотов заявил, что "Советскому Союзу требуется расширение системы своей безопасности, для чего ему необходим выход в Балтийское море. Если Вы не пожелаете заключить с нами пакт о взаимопомощи, то нам придется искать для гарантирования своей безопасности другие пути, может быть, более крутые, может быть, более сложные. Прошу Вас, не принуждайте нас применять силу в отношении Эстонии". конецформыначалоформыВ ответ на замечание Сельтера о том, что возможно недовольство Германии и необходимо информировать правительство и парламент, Молотов заявил, что "это дело срочное. Советую вам пойти навстречу пожеланиям Советского Союза, чтобы избежать худшего. Не принуждайте Советский Союз применять силу для того, чтобы достичь своих целей. Рассматривая наши предложения, не возлагайте надежд на Англию и Германию. Англия не в состоянии что-либо предпринять на Балтийском море, а Германия связана войной на Западе. Сейчас все надежды на внешнюю помощь были бы иллюзиями. Так что Вы можете быть уверены, что Советский Союз так или иначе обеспечит свою безопасность". После некоторого перерыва эстонской делегации был вручен проект договора о взаимопомощи, а подписание договора о торговле было отложено до следующего визита Сельтера в Москву с ответом на советское предложение. Вернувшись 25 сентября в Таллин, Сельтер информировал о советских предложениях германского посланника и попытался получить поддержку Финляндии и Латвии, которые решили не вмешиваться, а Германия посоветовала удовлетворить советские требования".
          " С 11 октября начались переговоры с Финляндией, где вновь прозвучали те же предложения: ещё в апреле 1938г советское правительство предлагало заключить договор о взаимопомощи, в марте 1939г - передать в аренду СССР четыре острова в Финском заливе (для защиты Ленинграда), в апреле 1939г - обмен территорией с целью отодвинуть границу от Ленинграда.

Эти попытки закончились безрезультатно. Не удалось договориться и в этот раз. 28.11.39г правительство СССР заявило о денонсации договора о ненападении и 29.11.39 прекратило дипломатические отношения с Финляндией. 30.11.39г начались военные действия." (История внешней политики СССР,1917 - 1945,. М.,"Наука",1986г. Стр.394-395).
         Эта война имела неприятные последствия:

а) 14.12.40г Советский Союз был исключён из Лиги Наций (принят в сентябре 1934-го).

Репутация "борца за мир" была основательно подмочена: ранее из Лиги Наций добровольно

вышли Германия, Италия и Япония, не желавшие связывать себя никакими международными 

обязательствами по предотвращению войн;

б) Обострились отношения между СССР и Англией, Францией. "Англо - французское 

военное командование срочно начало подготовку к отправке в Финляндию 150 - 

тысячного экспедиционного корпуса для участия в военных действиях против СССР." (История внешней политики СССР,1917 - 1945,.М.,"Наука",1986г. Стр.395). "Великобритания и Франция готовились к интервенции против СССР в районе Закавказья и на побережье Чёрного моря. В качестве наиболее эффективной операции рассматривалась бомбардировка Баку и Грозного с их нефтяными промыслами." (стр.396,там же).
        Вся эта возня вокруг Финляндии не могла  не раздражать Гитлера: Швеция поставляла в Германию железную руду и поэтому он был более всех заинтересован в стабильности в этом регионе. Ни англо - французские войска в Швеции (для прохода в Финляндию), ни советские войска в Финляндии (никелевые рудники) были ему категорически не нужны. Трения между Сталиным и Гитлером стали неизбежны. Можно предположить, что стороны нашли компромиссное решение: в апреле - марте 1940г "линия Маннергейма" была прорвана, путь на Хельсинки был открыт, но Красная Армия остановилась. Сталин пошёл на подписание мирного договора 12.03.40г. В свою очередь, Гитлер отказался от мысли оккупировать Швецию, приняв во внимание заявление советского правительства от 13.04.40г, что оно заинтересовано в сохранении нейтралитета Швеции и "...выражает пожелание, чтобы шведский нейтралитет не был нарушен." ("Международная жизнь",1959,№9,с.92). Вермахт оккупировал только Данию и Норвегию;
в) Черчилль воспользовался случаем заявить на весь мир о "слабости Красной Армии", что можно расценить как подсказку Гитлеру: чем связываться с сильной французской армией, лучше направить свои усилия на Восток, где и ресурсов больше, и защищать их практически некому.

     Обеспечив безопасность перевозок между Германией и Швецией, Гитлер приступил к решению следующей задачи: устранение угрозы со стороны Франции. Военные действия начались 10.05.40г и завершились капитуляцией Франции.22 июня 1940г на станции Ретонд в Компьенском лесу, в доставленном из музея вагоне, в котором 11.11.1918г был подписан акт о капитуляции Германии в Первой мировой войне, представители Франции подписали продиктованное им гитлеровцами соглашение о перемирии. Французские вооружённые силы подлежали полной демобилизации и разоружению.

        Нападение Германии на Францию послужило толчком событию, которое повлияло на весь ход Второй мировой войны - Чемберлен, признав окончательный провал своей политики, подал в отставку 10.05.40г.

        Премьер-министром стал У.Черчилль, бывший до этого военно-морским министром.

Надежды Гитлера на выход Англии из войны, если Франция капитулирует, не оправдались: Черчилль объявил "войну до конца". Его твёрдая позиция, нашедщая поддержку в основной массе англичан, заложила основу будущей антигитлеровской коалиции. Впервые планы Гитлера были сорваны прямым противодействием, а его претензии на лидерство в Европе и право диктовать свою волю другим народам поставлены под сомнение.

        Сталин тоже не сидел сложа руки. "Под влиянием западных держав правящие круги Румынии, несмотря на неоднократные предложения Советского правительства, отказывались решить вопрос о Бессарабии {8} мирным путём. 26.06.40г Советское правительство вновь потребовало возвращения Бессарабии и передачи Советскому Союзу Северной Буковины (в секретном протоколе Северная Буковина не упоминалась, но, как говорится, аппетит приходит во время еды), где преобладало украинское население... В соответствии с достигнутой договорённостью 28.06.40 Красная Армия приступила к осуществлению мирной освободительной миссии в Бессарабии и Северной Буковине. Уже 30 июня советские войска вышли на давнюю законную границу нашей страны с Румынией - реку Прут. Освобождённая Бессарабия воссоединилась с Советской Молдавией, которая 2.08.40г была провозглашена Молдавской Советской Социалистической Республикой." (История внешней политики СССР,1917 - 1945,стр.399.М.,"Наука",1986г).
         И эта "мирная освободительная миссия" не обошлась без последствий: в Румынии пришёл к власти военный диктатор Антонеску, жаждущий реванша. Фашистская Германия получила в свое распоряжение всю территорию Румынии для боевого развертывания на южном крыле будущего фронта против СССР, шестикилометровую линию границы, сопредельную с советской – исходную линию нападения, людские и материальные ресурсы Румынии, главное – румынскую нефть, без которой нечего было и думать о большой войне в Европе. Почти сразу же после присоединения Бессарабии и Северной Буковины к Советскому Союзу румынский король стал пугать Гитлера тем, что вслед за Бессарабией и Северной Буковиной Советский Союз может захватить нефтеносные районы Румынии, а Генеральный штаб Румынии проделал детальный анализ действий советского Южного фронта – в ходе недавних событий.
 Общий вывод был таким: "Боеспособность Красной Армии невысока. Невысок и уровень подготовки командных кадров ее. Материально-техническое обеспечение недостаточное". 
Делался также вывод, что уровень морали и дисциплины в рядах Красной Армии настолько низок, что при столкновении с сильным противников может произойти крах политической системы СССР. ( "Военно-исторический журнал", №2, 1992 г.). 

        12 октября Германия ввела на румынскую территорию первые две дивизии вермахта. К началу сорок первого года число немецких войск в Румынии превысило 300000 и продолжало нарастать. В ноябре Антонеску совершил свой первый вояж в Берлин – Румыния присоединилась к «Треугольнику» Берлин – Рим – Токио. .Антонеску добился от Гитлера гарантий неприкосновенности границ Румынии. Во время визита в Германию в ноябре 1940 г. В.М.Молотов спросил у Гитлера: "Как отнесется германское руководство к тому, чтобы СССР занял оставшуюся у Румынии Южную Буковину?". Ответ Гитлера был однозначным и резким: "Эти гарантии действительны по отношению к любому кто попытается атаковать Румынию". ( Ф. Гальдер "Служебный дневник начальника генштаба". М.:Воениздат.1969г. Т. 2. С. 244). 

        Летом 1940г. решилась судьба трёх прибалтийских республик: "...Советское правительство поставило перед правительствами Литвы, Латвии и Эстонии вопрос об удалении из их состава лиц, превратившихся в империалистических агентов, и о сформировании правительств, которые были бы способны и готовы обеспечить честное проведение в жизнь договоров о взаимопомощи." (История внешней политики СССР,1917 - 1945..М.:"Наука",1986г.С.399).Под угрозой вторжения правительства стран Прибалтики подчинились. В результате дальнейших несложных манипуляций эти страны были приняты в состав Советского Союза на правах союзных республик (3 - 5.08.40г).
       После капитуляции Франции Гитлеру предстояло решить ещё две проблемы: вывести из войны упрямую Англию и определиться в отношениях с СССР. Почти одновременно он распорядился разрабатывать план вторжения на Британские острова ("Морской лев") и план войны с Советским Союзом (названный позже "Барбаросса". Не самое удачное название - последний поход Фридриха Барбароссы закончился полным провалом: не пройдя и полпути до Иерусалима, он умер, половина его армии вернулась обратно в Германию). Кипучая деятельность Сталина по "укреплению мира и добрососедских отношений" с соседними странами не могла не настораживать Гитлера. Хотя Финляндия не была оккупирована, но оборонительные сооружения были разрушены, в любой момент Красная Армия по приказу Сталина могла довести свою миссию до полной победы. В точности, как поступил сам Гитлер с Чехословакией{9}в 1938г: сначала с помощью Англии и Франции вынудил правительство Чехословакии уступить ему Судеты , где находились мощные оборонительные укрепления, а затем просто оккупировал остальную часть страны.

       Гитлер понимал, что если сегодня Сталин захватывает территории своих более слабых соседей, то завтра, многократно укрепив свою армию (учитывая людские и материальные ресурсы СССР), он сможет конкурировать и с самим Гитлером, диктовать ему условия и добиваться территориальных уступок. Поэтому с лета 1940г начинается переброска немецких войск к границам СССР, сначала немного, только для прикрытия своей границы. Не желая ввязываться в войну на два фронта, он, тем не менее, был вынужден двигаться именно в этом направлении.

        Поскольку английское правительство категорически отказалось вести переговоры о мире, Гитлер должен был продемонстрировать возможности своей армии и силой заставить Англию капитулировать. Для выполнения этой задачи одних сухопутных войск было мало, требовалась поддержка мощных военно-морских сил, которыми Германия не располагала. Рассчитывать можно было только на германские ВВС - директивой Гитлера от 1.08.40г им предписывалось начать массированные удары с воздуха с целью разрушить промышленные и политические центры Великобритании, деморализовать население и, если это не заставит англичан сдаться, завоевать господство в воздухе для поддержки десантной операции.

          Для воздушного наступления против Англии было сосредоточено около 2400 боевых самолётов. Британская система ПВО противопоставила около 700 истребителей, до 2 тыс. зенитных орудий и около 1500 аэростатов эаграждения. До начала сентября немецкая авиация наносила удары по аэродромам и радиолокационным станциям, но вывести из строя английскую ПВО не смогла.7 сентября для нанесения удара по Лондону вылетело около 300 бомбардировщиков, в последующие ночи - до 150.С середины сентября немецкая авиация переключилась на периферийные города, но и на Лондон периодически налёты повторялись. В ночь на 15.09.40 около 500 немецких бомбардировщиков разрушили город Ковентри. В ночь на 11.05.41г такой же крупный налёт был совершён на Лондон. Но англичане упорно не сдавались и, в свою очередь, регулярно бомбили территорию Германии.

         "17 октября 1940г. германский посол в Москве вручил В.М. Молотову письмо гитлеровского министра иностранных дел Риббентропа на имя И.В.Сталина, в котором объяснялись германские акции в отношении Румынии и Финляндии, а именно ввод войск в эти страны, заключение Тройственного пакта и т.д., интересами борьбы с Великобританией..., содержалось приглашение Председателю СНК СССР и наркому иностранных дел нанести визит в Берлин.... Во время советско - германских переговоров, состоявшихся в Берлине 12-13 

ноября 1940г., германское правительство пыталось добиться от Советского правительства согласия с программой захватов, намеченных Германией, Италией и Японией. Оно даже пошло на провокационное предложение СССР присоединиться к Тройственному пакту с целью заставить Советский Союз отойти от проводимой им политики нейтралитета и поссорить его с Великобританией и США."  (История внешней политики СССР,1917 - 1945.М.:"Наука",1986г.С.424).
         На переговорах Гитлер предложил Молотову рассмотреть такое предложение:

Советский Союз участвует в разделе Британской империи с её многочисленными колониями, но при этом признаёт гегемонию Германии в Европе. Советский Союз получает возможность беспрепятственно расширяться в сторону Персидского залива и Индии. Принятие такого предложения открывало перед Сталиным далеко не радужные перспективы: он опять оказывался на задворках европейской политики, да ещё попадал в зависимость от агрессивных государств: с запада - Германии, с востока - Японии. Молотов, в свою очередь, пытался добиться от Гитлера согласия вывести войска из Финляндии и Румынии. Переговоры закончились ничем. Оба диктатора поняли, что не зря готовились к войне и что только военными действиями они смогут решить все противоречия. В декабре Гитлер подписал план "Барбаросса" с указанием закончить все приготовления к 15 мая 1941г. В Советском Союзе шло перевооружение армии, создавались новые дивизии, оборонная промышленность работала на пределе своих возможностей. "С января 1939г по январь 1941г государственные резервы  и мобилизационные запасы увеличились: по чугуну - в 5 раз, по прокату - в 2, по меди - более чем в 2 раза, по цинку - в 2,2 раза, по свинцу - в 1,6 раза. Были созданы фонды продовольствия и фуража, которые могли бы удовлетворить 4-6 - месячную потребность Вооружённых Сил в случае войны. За 1,5 года до нападения фашистской Германии на СССР государственные материальные резервы страны возросли в стоимостном выражении почти вдвое. Военная промышленность СССР развивалась в 3 раза быстрее, чем вся остальная" (История второй мировой войны,1939 - 1945.Т3.С.387-388).
          " С 1 сентября 1939г. (когда был принят закон о всеобщей воинской повинности) до

22.06.41г. численность вооружённых сил выросла с 1,5 млн. чел. до 5,3 млн. чел." (История 

России.20-й век. М.,1996г.С.412).

                                         Борьба за Балканы.

    15 июня 1940г. английский посланник в Софии Г.В.Рендел писал министру

иностранных дел Галифаксу по поводу советско - болгарских отношений, что 

"надежда на сохранение нейтралитета Болгарии основывается единственно на очевидной заинтересованности России предотвратить здесь германский контроль" (PRO,FO 434/7,t.22,p.138). Ещё в сентябре 1939г. СССР предлагал правительству Болгарии заключить договор о взаимопомощи, в середине октября болгарское правительство отклонило советское предложение. Царь Борис пытался
сохранить нейтралитет своей страны, но в 1940-м году он начал испытывать давление с двух сторон: и Гитлер, и Сталин хотели видеть Болгарию своим союзником.

        В ноябре 1940г. в Софию был направлен генеральный секретарь НКИД СССР А.А.Соболев со специальной миссией. В беседе 25.11.40г. с царём Борисом Соболев изложил заявление советского правительства, в котором говорилось, что СССР, учитывая общность интересов обеих стран, возобновляет своё предложение, сделанное в сентябре 1939г. И в этот раз предложение было отклонено.В следующем году борьба за Болгарию была продолжена.17.01.41г. Молотов сделал от имени советского правительства заявление германскому послу Шуленбургу, в котором указал на концентрацию немецких войск в Румынии в целях последующей оккупации Болгарии и Греции и зоны черноморских проливов."Советское правительство неоднократно заявляло германскому правительству, что что оно считает территорию Болгарии и проливов зоной безопасности СССР и что оно не может индифферентно относиться к событиям, угрожающим интересам безопасности СССР"  (История внешней политики СССР,1917 - 1945..М.: "Наука",1986г. С.401.).
       Гитлер видел, что происходит со странами, которые попадают в сферу интересов СССР и не собирался уступать Болгарию "кремлёвскому вымогателю". Царя Бориса пугала перспектива включения Болгарии в состав республик СССР. В результате 1.03.41г. Болгария подписала протокол о присоединении к Тройственному пакту, заявив, что согласие на одновременный ввод немецких войск в Болгарию дано в целях сохранения мира на Балканах.

Сталин пришёл к противоположному выводу: 3 марта с советской стороны было заявлено, что подобные утверждения несостоятельны и что такая политика ведёт не к укреплению мира, а к расширению сферы войны и втягиванию в неё Болгарии. Таким образом, борьба за Болгарию советской дипломатией была проиграна.

       Иначе складывались отношения с Югославией. Югославия была одной из немногих стран Европы, которая в этот период не имела с СССР дипломатических отношений. Растущая опасность со стороны Германии усилила заинтересованность правительства Югославии в нормализации отношений с СССР. В конце марта 1940г. югославская сторона через советское полпредство в Турции обратилась к правительству СССР с предложением установить экономические отношения между двумя странами.11 мая 1940г. в Москве были подписаны соответствующие документы. 24 июня 1940г. между СССР и Югославией были установлены дипломатические отношения на уровне миссий. Германской дипломатии пришлось приложить немалые усилия, чтобы убедить правительство Югославии присоединиться к Тройственному пакту. 25 марта 1941г. такое согласие было получено. Но в Германии не учли настроений в народе. В ночь на 27 марта был совершён государственный переворот, вновь сформированное правительство генерала Душана Симовича не ратифицировало протокол о присоединении Югославии к Тройственному пакту. Сразу же после 27 марта югославский Генеральный штаб вместе с греческим Генеральным штабом и верховным командованием высадившейся в Греции  британской экспедиционной армии начали активно готовиться к совместным операциям против Германии и Италии. 
        5 апреля 1941г. в Москве был подписан договор о дружбе и ненападении между СССР и Югославией. Но Гитлер не собирался уступать и Югославию: в ночь на 6 апреля германские войска вторглись на её территорию. После непродолжительного сопротивления Югославия и Греция капитулировали. С разгромом британского экспедиционного корпуса  и захватом Германией острова Крит в конце мая 1941г. гитлеровские войска завершили оккупацию Греции. Эта война оттянула начало нападения на СССР, кроме того, Гитлер был вынужден выделить несколько дивизий для оккупации Югославии и Греции.

       Своей жёсткой политикой на Балканах Гитлер явно демонстрировал Сталину, что не намерен впредь считаться с интересами Советского Союза.7 мая 1941г. Сталин принимает от Молотова полномочия председателя Совета народных комиссаров СССР и становится, таким образом, главой Советского правительства. Этим шагом он рассчитывал произвести впечатление на Гитлера: демонстрировал, что он понимает серьёзность обстановки, не боится ответственности и обладает всеми необходимыми полномочиями для решения любых проблем и конфликтов. Но Гитлер уже уверовал в непобедимость вермахта и в то, что другого удобного случая для разгрома конкурента, скорее всего, не представится. 10 мая 1941г. в небе Англии выбросился с парашютом Рудольф Гесс, заместитель Гитлера по партии. В Германии такой поступок Гесса объяснили экстравагантностью и непредсказуемостью характера Гесса, в Англии хранили молчание. И это наводило на размышления: не готовится ли тайное соглашение между Берлином и Лондоном? Такое соглашение выглядело одинаково выгодным для обеих сторон, особенно для Гитлера: у него был бы обеспечен тыл для войны с СССР, армия вторжения была бы усилена за счёт войск, снятых с Западного фронта{10}.У Сталина была только одна возможность предотвратить такое развитие событий - начать войну с Германией, поддержать Англию и её союзников. Если же соглашение между Лондоном и Берлином произойдёт раньше, чем начнётся война между СССР и Германией, то в этом случае Советский Союз останется в гордом одиночестве против всего мира. При любом развитии событий война была неизбежной. Подготовка к ней шла полным ходом, начаться она должна была в тот момент, который Сталин счёл бы наиболее благоприятным. Может показаться привлекательной возможность превентивного удара по Германии - план такого удара был ему представлен. Но Сталин не мог не понимать, что преимущества первого внезапного удара в тех условиях могут быть перечёркнуты политическими проблемами, порождёнными им. Во-первых, не было уверенности, что Япония не поддержит своего союзника и не откроет фронт на Дальнем Востоке; во-вторых, вторгшись в Европу, придётся считаться с требованиями и условиями Англии (другими словами, воевать в её интересах), а если не считаться, то после разгрома Германии и Японии (что проблематично) следует тут же начинать готовиться к войне с Англией и США. Наиболее реалистичным выглядел план, который и был принят: Германия нападает первой и тогда Советский Союз наносит свой сокрушительный удар.

      За неделю до начала войны Сталин попытался ещё раз вызвать немцев на диалог: 14 июня было опубликовано заявление ТАСС, в котором утверждалось, что Германия и СССР не имеют претензий друг к другу и строго выполняют все договорённости. Никаких комментариев от германской стороны не последовало.

       Нападение Германии на СССР явилось неожиданным как для советских граждан, так и немецких. Но если немцам не оставалось ничего другого, как верить в гениальность своего фюрера, то народам Советского Союза предстояло доказать обратное.
