   Здравствуйте, я сосед постоянного автора этой страницы.  В очередной раз он позволил мне продолжить тему ручного пулемёта под пистолетный патрон. 
   Прошлый раз я, кажется, забыл упомянуть ещё два достоинства «ручного пулемёта» под пистолетный патрон:  за счёт большой длины ствола, обеспечивающей полное расширение пороховых газов, пламени и звука от выстрелов почти не было бы (звук был бы как от пистолета с глушителем).  Это не так бесполезно, как кажется.  Во-первых, при стрельбе ночью враг просто не видит пулемётчика, а во-вторых, пулемётчик не слепит сам себя своими выстрелами, то есть имеет возможность хорошо видеть цель.  А бесшумность стрельбы неоценима при диверсионных операциях.

   Итак, подведу промежуточный итог.  Достоинства ручного пулемёта» по сравнению с автоматами ППШ и другими:

   1.  на 30 % больше начальная скорость

   2.  на 70 % больше убойная сила

   3.  примерно в 3 раза больше  РЕАЛЬНАЯ  прицельная дальность огня – до 600-700 м.

   4.  практически неограниченный боезапас – благодаря лёгкости и малым габаритам   

        патрончиков в ленту можно было бы зарядить 150-300 и больше патронов, и 

        соединять конец ленты с началом следующей.
   5.  большой запас по количеству выстрелов до перегрева – примерно до 500 (зависит от 

        интенсивности боя).

   6.  благодаря устойчивости длинного и тяжёлого ствола на сошках достигается высокая 

        точность прицеливания.

   7.  отсутствие пламени 

   8.  тихий звук выстрела.

   Прошлый раз я хотел ответить собеседнику, который спрашивал, что такое американский М1.  Прежде всего, посоветую набрать в поисковике «карабин М1 или М2».  Но картинку покажу сразу сейчас. 
   На верхнем рисунке изображён чехословацкий автомат с сошками.  Я ожидал, что кто-то из читателей приведёт его мне, как пример частичной реализации моей идеи, но никто про него не написал.  А между тем, он достоин внимания.  Ведь при том же калибре 9мм., и при той же начальной скорости пули, что и знаменитый немецкий МР-40, он имеет заявленную прицельную дальность 520 м., вместо 200 м. у немецкого.  Вот что дают сошки!  Если бы наши тупые конструкторы вместо дурацкого перфорированного кожуха, который нужен автомату, как корове седло, сделали бы всем автоматам сошки, то при том же весе автоматов их эффективность возросла бы в 2-3 раза.  А чтобы солдаты не обжигались об горячий ствол, надо просто приучить на уровне рефлексов всех новобранцев не хвататься за него руками.  Кстати, большинство автоматов даже той поры (оба австралийских, английский «Стэн», усиленный венгерский 39М, немецкие МР-40, МР-41, «Ноймюнстер» и «Потсдам», немецкий прообраз автомата Калашникова «Штуг-44», итальянский, румынский, все три американских, французский, и тот самый гениальный М1) не имели кожухов.  Изображённый чехословацкий ZK 383 – редкое исключение из этого списка.  И дальнейшее развитие автоматов показало, что все страны отказались от этой лишней детали.  
   Второй рисунок - это гениальный М1.  Очередями стреляла его модификация М2, но из уважения к гению конструкторов я называю его первоначальным названием М1.  Я сам изобретатель, автор двухсот запатентованных изобретений, но перед автором этого карабина и этого патрона «снимаю шляпу».
   К автомату имелись взаимозаменяемые магазины на 15 и 30 патронов.
   Кстати, американца сами не сразу поняли, какую «конфетку» подарила им фирма «Винчестер».  Первоначально автомат назывался «карабин», стрелял только одиночными, и предназначался только для вспомогательных войск.

   Третий рисунок – это патрон к М1.  Посмотрите, какая гармоничная пуля – она в меру заострённая (а значит – обтекаемая), и в меру затупленная (то есть, убойная).  Оптимальная и её масса – 7,15 г.  Хотя, если заменить её острой пулей от немецкого промежуточного патрона весом 8,1 г., то дальность эффективной стрельбы достигла бы километра.  Но это только из «моего» ручного пулемёта, то есть с начальной скоростью пули 800 м/сек.  Кстати, даже тупая и лёгкая пуля из ППШ при начальной скорости всего 500 м/сек. сохраняла убойную силу на 800 м., вопрос был лишь в том, чтобы попасть.
  Но особенно хороша в этом патроне гильза.  Чем?  Даю второй шанс – посмотрите повнимательнее ….  Тем, что она тонкая!  При калибре 7,62 мм. её диаметр должен быть около 8 мм.  Сравните это с гильзой немецкого патрона «Парабеллум» или нашего ТТ - около 9,5 мм., или с донцем гильзы промежуточного патрона – около 12 мм.  То есть, в тот же магазин автомата ППШ убралось бы почти на 20 % больше патронов, а в магазин автомата Калашникова убралось бы 45 патронов вместо 30.  Много это или мало – лишних 15 патронов в магазине, нельзя понять, лёжа на диване.  Для этого надо побывать в реальном бою, и своими ушами услышать тот щелчок, который означает, что патроны кончились в самый неподходящий момент боя.

   Четвёртый рисунок – самый интересный.  Это историческая инсталляция – как мог бы выглядеть автомат М1 с учётом экстраполяции современных тенденций, технологий и материалов.  Затвор предельно укорочен (это возможно) и выполнен по схеме «булл-пап», доведённой до кульминации.  То есть, приклад начинается почти сразу сзади за магазином.  Ручки по вертикали приближены к стволу, чтобы уменьшить подбрасывающий эффект от отдачи.  Для удержания и управления имеются две рукоятки пистолетного типа, причём каждая со спусковым крючком.  Это очень удобно для левшей, удобно для стрельбы из-за левого угла, а также при ранении в правую руку.
   На конце ствола добавился антиподбрасывающий дульный тормоз-компенсатор.  Он к тому же «раскручивающий», то есть, одна или две струи газов направлены вверх, но не прямо от оси ствола, а тангенциально (то есть, как перекрещивающаяся линия к оси ствола).  Это нужно для того, чтобы компенсировать движение оружия вбок из-за реакции от закручивания пули в нарезах.  Если пуля закручивается вправо, то оружие кидает влево, а раскручивающий тормоз компенсирует это усилие.  Это усилие намного слабее отдачи, но всё же оно существенно сбивает прицел.
   И, разумеется, давно пора отказаться от этого убожества – атавистического пережитка средних веков – от прицела типа «мушка-прорезь».  Мало кто задумывался, что оперирование мушечным прицелом требует одновременных скоординированных движений по 6 степеням свободы!  То есть, все три части оружия – мушка, прорезь и приклад – должны устанавливаться каждый в двух направлениях – по вертикали и по горизонтали.  Психологи утверждают, что человек абсолютно не способен осуществлять одновременно 6 движений.  Именно поэтому стрельба из оружия с таким прицелом многим «не даётся».  Кстати, человек инстинктивно стремится сократить число степеней свободы хотя бы до 4-ёх, для этого он прижимается щекой к прикладу (в современном оружии бывают даже «нащёчники»), чтобы превратить две точки – прорезь и приклад – как бы в одну.  Помогает.
   С учётом вышесказанного в инсталляции автомат М1 имеет простенький, но оптический прицел.  В-общем, вкусная получилась бы «конфетка».  Ожидаемая масса – 2,2-2,3 кг.

   В таблице приведены примерные данные о возможностях разных патронов.  Не приведён только венгерский усиленный патрон ввиду его ничтожного влияния на ход войны (теоретическая скорость 547 м/сек. при массе пули 8,3г.).  Не придирайтесь к точности – расчёты делал наспех с эмпирическими допущениями.  Справочные данные – из справочника Еноховича.
   Пояснения:  теоретическая скорость – скорость, которую могла быть иметь пуля с учётом к.п.д. теплового процесса и с учётом газодинамического запирания ствола, если бы не было потерь на закрутку пули в нарезах, на трение пули в стволе, и на возможные утечки газов при изношенном оружии.  Реальная скорость – с учётом потерь на закрутку и трение.   Существовавшая скорость – имевшаяся скорость в реальных образцах оружия.  Дульная энергия – кинетическая энергия пули при выходе из дула для этих имевшихся образцов.  
  Самые внимательные обратят внимание на то, как я «обидел» патрон М1 и немецкий промежуточный патрон – разница между реальной и теоретической скоростями у них больше, чем у предыдущих трёх.  Это объясняется, во-первых, тем, что у них, а точнее – у их оружия идёт отвод пороховых газов на привод автоматики, а во-вторых, у более мощного немецкого промежуточного патрона уже сказывается газодинамическое запирание ствола – то есть, пороховые газы «не поспевают» за пулей. 
   Вообще же, подводя итог, можно с сожалением сказать, что наше оружие в той войне было самым худшим из всех воюющих стран.  Винтовки АВС и СВТ по запоздалому признанию наших специалистов были ненадёжными и чувствительными к загрязнению.  Да и было их немного.  Ручной пулемёт Дегтярёва в основной модификации весил 12,2 кг. (сравните – американский, венгерский, французский – по 9,5 кг., немецкий МГ-13 – 10,3 кг.), а у его первой модификации пружина перегревалась уже после трёх минут напряжённой стрельбы.  Наши автоматы имели самый малый из всех калибр – 7,62 мм.  У немцев – 9 мм., у американцев 11,43 мм.  Что это значит?  Это значит, что враг, получив пулю из ППШ, мог ещё дать очередь в ответ.  Да и выживал он после этого чаще (недаром после войны очень мощный 7,62-мм. пистолет ТТ заменили на вдвое менее мощный, зато  9- миллиметровый, «Макаров»).
  Но, несмотря на самый малый калибр, наши автоматы ППД и ППШ были самыми тяжелыми из всех (приятно удивил лишь ППС-43, но их было мало).  Лишь чуть-чуть тяжелее был Томпсон – 5,59 кг.  Но ему простительно:  во-первых, этот старичок был спроектирован ещё в 1915 году (!), он – прадедушка всех автоматов!  И для своего времени – превосходен.  А во-вторых, его убойная мощь просто страшная – люди, получившие пулю 11,43 мм., мгновенно теряли способность к сопротивлению и выживали редко.  Хотя дульная энергия этой пули небольшая (см. таблицу), но её размер и затупленность делали своё чёрное дело.
   Финский автомат «Суоми» был тяжелее всех, но его я не рассматриваю:  во-первых, в войне 1941-45 г. он участия не принимал, а во-вторых, он тоже из другого поколения – этот дедушка появился за 10-12 лет до большинства наших автоматов и был их прообразом, которому, не стесняясь, подражали.  Именно после него наши генералы и схватились за «задний ум» (мало кто знает, что потери финнов и наших в финскую войну оказались 1:18)!
   Казалось бы, раз у нас малый калибр автоматов, то мы могли хотя бы компенсировать его большей дальностью огня.  Но в том-то и дело, что, несмотря на убойную силу пули ППШ на 800м., и на хвастливо заявленную прицельную дальность 500 м., все специалисты признают, что в условиях реального боя можно было попасть в противника (противник – это не неподвижная мишень в тире) на расстоянии не более 200 м.  То есть, на таком же, как и из немецкого МР-40.  Американцы, как мне кажется, явно поскромничали, указав прицельную дальность Томпсона 91 метр.  Их почти такой же, только в полтора раза легче «Рейзинг М50» (3,69 кг.) указал свою дальность как 274 метра.  В-общем, реально все автоматы стреляли на те же 200 м. независимо от калибра.  Это подтверждается и тем, что прицелы ППШ-41 и ППС-43 имели всего два значения дальности – 100 и 200 м. (о каких 500 метрах можно тут говорить, не понимаю!)  Как тут не вспомнить про чехословацкие сошки на первом рисунке, позволяющие стрелять на 520 метров. 
   Мало того, что у нас были самые плохие автоматы, так их было ещё и катастрофически мало.  За предвоенные и военные годы было выпущено чуть больше миллиона автоматов всех моделей.  Я думаю, значительная часть из них были потеряны во время отступлений и окружений.  То есть, реальное их количество в самых напряжённых 1942-1944 годах можно оценить, как 200-300 тысяч (точных цифр нет).
   Так чем же тогда воевали наши солдатики?  Вы не поверите – оружием позапрошлого века.  Самым распространённым станковым пулемётом был американский «Максим», созданный ещё в 1883 году.   Винтовка Мосина образца 1891 года была спроектирована также в 80-х годах 19-го века.  Она имела постоянный магазин всего на 5 патронов, пополняемый вдавливанием патронов сверху из обоймы также на 5 патронов.  Если учесть, что обоймы хранили, скорее всего, в кармане, и что они подвергались всем видам загрязнений, и что процедура вставления обоймы и вдавливания патронов требовала спокойных и точных движений, которые во время боя затруднительны, а на ходу или на бегу просто невозможны, картина получается удручающая.  Если бы мне предложили (пардон, приказали!) бежать с такой «перданкой» в атаку, я бы себе в мозгу напротив даты атаки поставил пометку «самоубийство».  
   Допотопных винтовок Мосина только за годы войны было выпущено более 12 миллионов, и, возможно, ещё столько же до войны (сколько их было выпущено с 1891 года, мне неизвестно).  Сравните получившиеся цифры – 24 миллиона и 200-300 тысяч.  Наша армия во время войны насчитывала в среднем 8,5 млн. человек.  То есть, в это время реально автоматом был вооружён, я думаю, примерно один солдат из 35!  Лишь к концу 1945 года это соотношение, возможно, достигло один из 20.  Это значит, что когда Вы смотрите кино про войну, где все поголовно весело палят из ППШ, а патроны у них никогда не кончаются, знайте, что Вы смотрите не исторический, и даже не художественный, а научно-фантастический фильм.

   Однако в литературе можно встретить цифру «более 6 млн. ППШ».  Эту цифру надо правильно понимать.  До войны, когда эти придурки считали автомат игрушкой, было выпущено примерно 90 тыс. автоматов, и почти все они были потеряны в бесконечных отступлениях, окружениях, сдачах в плен (есть примерные цифры, что к концу 1941 года сдалось в плен 4,3 млн. наших солдат, и примерно столько же было убито, их оружие, разумеется, утеряно для нас).   Немало оружия было захвачено немцами прямо на складах, которые «предусмотрительно» были расположены нашими гениями почти у границы.
  За годы войны, как я уже говорил, было выпущено чуть более миллиона автоматов всех моделей.  Так откуда же взялись ещё 5 млн. ППШ?  А вот откуда – они были выпущены уже после войны. Зачем?  Трудно сказать.  Может быть, готовились к продолжению войны с кем-то другим?  Вряд ли.  Мы к тому времени были самой сильной сухопутной армией на планете, и воевать с нами никто бы не стал.  В континентальной Европе никаких серьёзных армий, кроме нашей, просто не было.  Англичане не полезли бы воевать с самой сильной армией в мире, да ещё через пролив (они мастера только натравить на нас кого-нибудь).  Они попробовали такое с немцами, но те быстро им объяснили, кто на континенте хозяин.  С американцами?  Зачем американцам воевать с самой сильной армией в мире, да ещё на другом континенте?  Они любят напоказ бить тех, кто слабее их.  Будущая война с Японией в рамках союзнических обязательств?  Но для сухопутных сил Японии даже части нашей армии оказалось более, чем достаточно.      

   Скорее всего, запоздалый выпуск ППШ после войны – это истерическая реакция наших генералов и «главного гения» по типу «синдрома Робинзона».  Когда Робинзона спасли с острова, он, изголодавшись, всю оставшуюся жизнь собирал и прятал под подушкой засохшие хлебные корочки.   Так и наши генералы, своей предвоенной тупостью «послав их на смерть недрожавшей рукой», теперь параноидально требовали от промышленности «больше автоматов, больше, ещё больше!», и прятали их под подушкой.
   Самое смешное, что это была очередная тупость (да и могло ли быть иначе?).  Потому, что эти автоматы уже 7 лет как были морально устаревшими.  Ведь был уже великолепный американский М1, были уже два американских промежуточных патрона – 7,62 и 9 мм., был немецкий «Штуг-44» под немецкий промежуточный патрон, был наш промежуточный патрон (копия немецкого).  Причём немецкий промежуточный патрон был создан немцами (внимание!) ещё в 1938 году!  В 1943 году этот патрон удешевили, вставив в пулю стальной некалёный сердечник (наверное, ощущался недостаток свинца), и поэтому новый патрон стал называться «образца 1943 г.».  А на самом деле немецкие генералы и конструкторы поняли его необходимость ещё в 1938 году и начали выпускать его небольшими партиями.  Большими партиями патрон и оружие для него не выпускали из-за стратегии блицкрига, то есть считалось, что война должна быть выиграна тем оружием, которым её начали, так как менять производство в процессе войны чревато.   Правда, и немцы далеко не боги – как и американцы со своим великолепным М1, они недооценили важность промежуточного патрона, и считали этот патрон карабинным, выпуская его только для войск СС.  И лишь потом поумнели.
   В качестве исторической коллизии интересно совместить, как две кальки, два относительно близких хронологических события.  А именно – как раз в то самое время, когда прозорливые немецкие генералы и конструкторы приняли решение о необходимости промежуточного патрона, определившего развитие мирового оружия на полвека вперёд, наши «позорливые» (это не опечатка) генералы во главе с «великим гением всех времён и народов» (куда ж без него!) принимали в чём-то очень похожее решение.  Они  ОТКАЗАЛИСЬ  от автоматов и пулемётов под японский патрон калибром 6,5 мм., которые им предложили наши инициативные конструкторы!  А имевшиеся винтовки и патроны этого калибра отправили в утиль «из-за малой мощности патрона» (и это с массой пороха, равной 2,15 г.!).  Большое количество таких патронов и винтовок было поставлено нам Японией ещё в первую мировую войну.
   А ведь это был практически промежуточный патрон!  Сравните – современный НАТОвский патрон имеет калибр 5,65 мм. и массу пороха 1,6-1,9 г. (по разным данным), а этот японский патрон имел калибр 6,5 мм. и массу пороха 2,15 г.  Не правда ли, похоже!  Особенно, если учесть худшее качество пороха времён начала века (хронологическая разница в порохе - ровно 1 век – 2014-1914 г.).
   То есть, получается, что энергия пороха практически «один в один» с современным промежуточным патроном, а калибр отличается всего на 0,85 мм.  Какой гениальный патрон!  Как японцы предвосхитили диалектическую спираль развития оружия ровно на 1 век вперёд!  Правда, как и в случае с американцами и с немцами, они тоже не поняли, какую жемчужину они откопали.  Они сами отказались от этого патрона.
  И вот, в то самое время, когда немецкие генералы,  НЕ  ИМЕЯ  промежуточного патрона, принимали решение о его создании, наши «дальновидные» генералы,  ИМЕЯ  большой запас промежуточных патронов и даже готовые образцы автоматов и пулемётов к нему, этот промежуточный патрон похоронили!!!

   А ведь какое мощное и, не побоюсь этого слова, современное оружие можно было создать под этот патрон.  Для этого нужно было сделать только одно, но, правда, опережающее время умственное усилие.  Нужно было немножко пожертвовать кучностью огня (кучность нужна для снайпера, а для пулемётчика, а уж тем более для пехотинца – это отнюдь не главное), и уменьшить угол наклона нарезки ствола.  Пуля стала бы медленнее вращаться, и летела бы на пределе продольной устойчивости, а при попадании в тело начинала бы кувыркаться, нанося страшные раны.  А если «скрестить» этот патрон с конструктивными решениями лицензионного М1, то есть, попросту говоря, изготовить ограниченную партию М1 под этот мощный патрон, то вес такого оружия получился бы 3,3-3,5 кг.  «Конфетка».
   Вот Вам ещё одна страница из главы «Упущенные возможности», и вот такая общая безрадостная картина вырисовывается.  Кругом глупость и тупость (и сейчас так же).  Генералы обещали врагов «закидать шапками», а на деле «засыпали трупами» своих солдат (и сейчас так же).  Тем большее удивление вызывает коллективный подвиг нашей невезучей страны.

   Поздравляю всех мужчин с прошедшим нашим военным праздником. 
